

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admín. Peligros 3 :: Teléfono 12.642 || Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCIA || Madrid, 6 de Septiembre de 1929 || Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA || AÑO LXII.—NÚMERO 12.081

## Marinas extranjeras

DE CHILE

Defensa de costas y organización de la flota

En los actuales momentos la nación chilena se encuentra en un período de reconstitución marítimo-militar. En sus dos principales puertos militares, Talcahuano y Valparaíso, se están ejecutando trabajos de instalación de artillería de grueso calibre.

Se organiza la subdivisión marítima a base de cinco departamentos: Arica, Valparaíso, Talcahuano, Puerto Montt y Magallanes. Las fuerzas navales a flote se distribuyen en la siguiente forma: una división con el acorazado de 28.600 toneladas «Almirante Latorre», y los cruceros «General O'Higgins», recientemente modernizado; «Blanco Encalada» y «Ministro Zenteno», todos ellos bastante anticuados; y otra división constituida por el crucero «Chacabuco» y cinco contratorpederos, quedando aparte su formar grupo el resto de los buques de la flota, entre los que se encuentra el buque-escuela «General Baquedano», buque mixto de vapor y vela, de 2.500 toneladas, que data del 1898 y fue modernizado en 1923.

El programa naval de 1926 preveía la construcción de seis cruceros; pero hasta la fecha no se ha construido ninguno. De los cinco destructores que forman parte de la división antes citada, tres, el «Almirante Williams», «Almirante Urbes» y «Almirante Riveros», tomaron parte en la batalla de Jutlandia, incautados por Inglaterra y, por tanto son relativamente modernos; desplazan 1.700 toneladas y desarrollan 31 millas; los otros, el «Almirante Lynch» y «Almirante Condell», se diferencian muy poco de los anteriores.

Aparte de estas unidades, la Marina chilena contará pronto con seis destructores más de novísima construcción: «Serrano», «Orella», «Riquelme», «Hyatt», «Aldea» y «Videla», botados todos en los meses de junio y julio de 1927, construidos por Thornycroft, y cuyas características son: desplazamiento normal, 1.000 toneladas; potencia de máquina, 28.000 c. v., y velocidad, 35 millas. El armamento está constituido por tres cañones de 120 milímetros, uno de 76 mm., anti-aéreo, y seis tubos lanzatorpederos de 533 mm.

## El veraneo regio

La tarde del Monarca

Durante las primeras horas de la tarde de ayer S. M. el Rey permaneció en Palacio, después de la comida, recibiendo en visita profesional al señor D. Floristán Aguilar, quien despachó, además, con el Soberano asuntos relacionados con la Ciudad Universitaria.

Al salir de Palacio el doctor Aguilar manifestó que esta tarde el ministro de Instrucción pública hará una visita a las obras de la Ciudad Universitaria.

El Monarca, después de merendar, salió en automóvil para dar un paseo por la Casa de Campo.

**El príncipe de Asturias, en Madrid**  
Ayer, a las nueve y media, procedente de La Granja, llegó a Palacio S. A. el príncipe de Asturias, que cenó en el Regio Alcazar con su augusto padre.

Asistieron a la cena el jefe superior de Palacio, duque de Miranda; intendente general, conde de Aybar; inspector general, Sr. Asúa; ayudantes del Rey y del príncipe, oficial mayor de Alabarderos y jefe de la guardia exterior de Palacio.

A las once en punto de la noche, el príncipe de Asturias, con su ayudante, regresó a La Granja.

**Visita de Su Majestad a las obras de la Ciudad Universitaria**

Su Majestad el Rey, acompañado por el duque de Miranda y el vizconde de

Casa Aguilar, visitó durante la tarde de ayer las obras de la Ciudad Universitaria. Recorrió los diversos tajos, viendo las grandes excavadoras que funcionan en la explanada del Campo de Medicina y los fundamentos del viaducto de 35 metros de altura de la Avenida Alfonso XIII.

Visitó también el edificio para Residencia de Estudiantes que construye la Fundación Del Amo, obra que está tan adelantada en su ejecución, que es de esperar que en el mes próximo puedan ya alojarse estudiantes.

Su Majestad habló con los obreros, haciéndoles diversas preguntas sobre los trabajos que estaban realizando.

## Las mascotas de los soldados ingleses

LONDRES.— Los soldados ingleses, que tan aficionados son a tener gatos y perros como animales mascotas mientras están en el servicio, han originado un serio problema al Ministerio de Agricultura, con motivo de la repatriación de las tropas de ocupación del Rin, cuya evacuación se considera próxima.

El total de soldados ingleses en la zona del Rin es de 6.000. Un cálculo preliminar aproximado muestra que por lo menos un hombre de cada diez posee un perro o gato, que quiere llevar a Inglaterra a su regreso.

Las reglas severas de cuarentena dictadas por el Ministerio de Agricultura, exigen que ningún animal pueda entrar en Inglaterra sin haber pasado durante seis meses.

Los gastos de cuarentena de cada gato o perro, comprendiendo el transporte, es aproximadamente de doce libras.

Con el fin de que ningún soldado se vea obligado a abandonar a su animal favorito, se está estudiando el modo de que puedan ser traídos a Inglaterra con el menor coste posible, y que los meses de cuarentena a que han de estar sometidos los animalitos no constituyan una carga importante para el Gobierno.

La estación de cuarentena de Shooter's Hill ha recibido instrucciones para que haga los preparativos necesarios para alojar unos cien perros.

Las autoridades han aceptado también una oferta de la Sociedad Protectora de Animales, que está dispuesta a hacerse cargo de 300 perros y gatos durante los meses de cuarentena.

Todas las mascotas de los soldados ingleses de las fuerzas de ocupación en el Rin serán transportadas a Inglaterra gratuitamente.

Al llegar a las costas inglesas serán distribuidas entre varias estaciones de cuarentena, y se cree que cada dueño de un animalito tendrá que pagar una reducida cantidad de dinero para contribuir a los gastos de su manutención durante los seis meses de cuarentena.

## Los disturbios en Jerusalén

Los beduinos han intentado invadir la Palestina

JERUSALEN.—Una horda de beduinos ha intentado invadir Palestina; la guarnición británica de Gaza les cortó el paso, impidiéndoles consumar su propósito. Se entabló con tal motivo un combate, en el que hubo importantes bajas por una y otra parte.

**La lucha entre ingleses y musulmanes**

LONDRES.—En el distrito de Bersheba continuaron los choques entre ingleses y musulmanes. Recientemente los segundos atacaron la ciudad de El Medra y fueron rechazados por los ingleses, que les causaron 22 muertos.

En Neplis los aeroplanos británicos han ametrallado una concentración de árabes, causándoles muchas bajas.

**ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA**

## La histórica Giralda



Publicamos con mucho gusto este apunte de la gallarda e histórica torre sevillana, debido a la pluma del pintor boliviano D. Genaro Ibáñez, a quien acaba de conceder el Gobierno español una beca para cursar sus estudios en la Escuela de Pintura a propuesta del Gobierno de Bolivia.

## Las maniobras navales

El Sr. García de los Reyes habló en Consejo de las próximas maniobras de nuestra escuadra en el Mediterráneo, y dijo que terminarán el día 5 de octubre.

—El día 13—dijo el ministro de Marina cuando le interrogaron sobre el asunto—saldré de Madrid para Cartagena. Allí se reunirán primeramente los buques; pero como la bahía es pequeña, se trasladarán a la de Santa Pola, y allí, en maniobras de conjunto, se organizarán para el primer supuesto táctico. Permaneceré en Cartagena, para asuntos oficiales, hasta el día 15, y ese mismo día darán comienzo las maniobras.

—¿En qué área se desarrollarán?

—En el cabo de Tortosa, las Baleares y Cartagena.

—¿Cuántas fases tendrán?

—Tres. Cada una de ellas durará setenta y dos horas.

—Los supuestos, ¿podrán ser conocidos?

—Desde luego. En las pasadas maniobras uno, por lo menos, no tuvo publicidad, porque así convenía para el resultado total de aquéllas.

—Entre esos supuestos, ¿figurará algún desembarco?

—Habrá dos. Uno en Baleares y otro en la costa de la Península.

—¿Su Majestad el Rey tiene señalada la fecha en que ha de incorporarse a la flota?

—Seguramente asistirá a la última fase, y pasará revista a todos los barcos. Posiblemente permanecerá a bordo una semana.

—¿Y el presidente?

—Desea presenciar algún supuesto, pero nada tiene decidido por sus muchas ocupaciones.

El Sr. García de los Reyes dijo que ha concedido ya tres puestos para periodistas españoles y corresponsales extranjeros. Las otras tres plazas, hasta ahora no pedidas, las ha puesto a disposición del presidente de la Asociación de la Prensa.

—Los seis periodistas—agrega—se dividirán en tres grupos. En la primera fase irán dos en la nave capitana, otros dos en el buque insignia de la flota blanca y otros dos en el buque insignia de la flota negra; y en las fases siguientes alternarán. Mientras los supuestos se desarrollan, no podrán informar a sus periódicos. Luego, en los puntos de desembarco, serán autorizados para hacerlo, sin limitación alguna, pero sólo de lo sucedido. Advierta usted—agrega el ministro—que los planes de una flota de-

ben permanecer absolutamente ignorados para la otra y cualquier indiscreción frustraría el resultado.

El Sr. García de los Reyes dijo también que todos los elementos de la escuadra se pondrán en juego en las maniobras: globos observadores, hidroaviones, nieblas artificiales, cortinas de humo, etc., etc. Hasta se montarán los servicios obligados de espionaje y contraespionaje.

El ministro, por último, manifestó que tomarán parte en las maniobras 70 barcos.

He aquí los buques que tomarán parte en las maniobras:

Buque insignia del almirante de la flota, Arbitro, vapor «Infanta Cristina», de la Compañía Transmediterránea.

Acorazados: «Jaime I» y «Alfonso XIII». Cruceros: «Príncipe Alfonso», «Almirante Cervera», «Blas de Lezo» y «Méndez Núñez»; destructores: «Sánchez Barcáiztegui», «Alsedo», «Velasco», «Lazaga», «Almirante Ferrándiz» y «José L. Díez»; torpederos: 2, 5, 6, 7, 9, 10, 13, 14, 18 y el 4 de la Aeronáutica Naval; submarinos: «B-1», «B-3», «B-4», «C-1», «C-3», «Peral», «A-1», «A-2», «A-3», «B-5», «B-6», «C-2» y «C-4»; cañonero «Canalejas»; motolanchas, seis de la Tabacalera y dos de la Aeronáutica naval; barcas minadoras: «K-10», «K-13», «K-25» y «K-25»; transportes: «Almirante Lobo» y «España», número 5; buque despensa, «Galatea»; buque carbonero, «Contramaestre Casado»; buque taller, «Dédalo»; buque minador, «Antelo»; remolcadores: «Ciclope», «Gaditano» y «Galicia»; aljibes: «African», «C» y «K-14»; patrulla, tres, buque de salvamento de submarinos, el «Canguro».

De las fuerzas aéreas de Marina tomarán parte un globo dirigible y 16 hidroaviones, con dos torpederos y seis aparatos terrestres, y de las fuerzas aéreas del Ejército, 27 aviones.

Como fuerza de desembarco figurará un batallón de Infantería de Marina y las bases de aprovisionamiento de la flota, en general, se situarán en Cartagena, Alicante, Palma, Mahón, Valencia, Los Alcázares y aeródromo de Los Alcázares.

## DE AVIACION

El «Dornier 16»

BILBAO.—Hoy era esperado aquí el «Dornier 16»; pero no ha venido, sin duda, a causa del mal tiempo. Se le espera mañana.

**¿Intentará el «Conde de Zeppelin» la vuelta al mundo sin escalas?**

LONDRES.—El corresponsal del «Daily Telegraph» en Nueva York dice que, en su próximo vuelo, el «Conde de Zeppelin» intentará efectuar la vuelta al mundo sin escalas, abasteciéndose en pleno vuelo por aviones.

**Un nuevo «record» de altura en avioneta**

LE BOURGET.—El aviador Faubel se remontó esta mañana, a las cinco cuarentena, en una avioneta provista de un motor de 32 caballos, con objeto de intentar batir el «record» de altura con avioneta de menos de 200 kilogramos de peso.

El aviador aterrizó a las siete, después de haber conseguido elevarse a 5.300 metros de altura, consiguiendo así su propósito de batir el citado «record».

## Compañía Transatlántica Española

EXPOSICIONES DE BARCELONA Y SEVILLA

Con objeto de facilitar la visita a dichas Exposiciones, esta Compañía expedirá pasajes de primera clase, de Cádiz, Barcelona y de Barcelona a Cádiz, al precio de cien pesetas, más impuestos, por cada trayecto.

Para informes y detalles, en las Agencias de la Compañía. En Madrid, Alca. 43, 43.

## Información de Marina

Recompensas

Con motivo de la estancia en el puerto de Barcelona de un buque de guerra de la Marina danesa, a cuyo bordo venía, en calidad de primer teniente de navío de la Armada de su país, Su Alteza Real el príncipe Knud Christian, Frederic, Mielb, caballero de la Orden del Elefante, de Dinamarca, de la Orden de la Anunciata, de Italia, y de la Orden de los Serafines, de Suecia; se ha otorgado a Su Alteza el nombrado príncipe, como homenaje, y en perpetua recordación de la visita efectuada, la cruz de primera clase de la Orden del Mérito Naval, con distintivo blanco.

Condecoraciones

Vistos los distinguidos servicios prestados por el capitán de la Marina mercante D. Francisco Magartegui Tellauche en el ejercicio de su profesión, se ha dispuesto le sea concedida la cruz de primera clase del Mérito naval, con distintivo blanco, y cuota reducida, como recompensa a los mismos.

## El drama del yate «Mary»

SANLUCAR DE BARRAMEDA.—A las seis de hoy llegaron, en automóvil oficial, procedentes de San Fernando, el capitán médico de la Armada D. Rafael Castro y el practicante D. Francisco Martínez, con material para proceder al análisis de las vísceras del cadáver de Carbó, el marinero del yate «Mary».

El polizón ingresó en la cárcel, incommunicado.

El vicecónsul norteamericano regresó a Sevilla.

SANLUCAR DE BARRAMEDA.—El juez especial que instruye el sumario por la muerte del marinero Carbó trabaja activamente para aclarar el misterio que rodea este asunto.

Hoy se ha constituido de nuevo el Juzgado en el depósito de cadáveres, continuando la práctica de autopsia, en la que han tomado parte cuatro médicos civiles y el de la Armada D. Rafael Castro. Han sido recogidas las vísceras para someterlas al análisis y averiguar si Carbó fue envenenado.

A bordo del yate practicó el Juzgado algunas diligencias, obteniendo croquis y fotografías.

El doctor Franceschi y el polizón Roberto López continúan en la cárcel, incommunicados.

Mañana se realizará la reconstitución de los hechos.

## Cuatro mujeres disfrazadas de monjas

BILBAO.—Cuando regresaban de San Sebastián, en automóvil, el conocido industrial bilbaíno Sr. Lozano y el señor Solau, al pasar por Deva se puso en mitad de la carretera una monja, que hacía señas para que detuvieran el coche. Así lo hicieron, y la religiosa les dijo que tenía que ir a Eibar para asistir a un enfermo y solicitaba que la llevaran para no ir a pie. Los señores Lozano y Solau accedieron a lo que se les pedía, pero pronto se dieron cuenta de que se trataba de una mujer disfrazada de religiosa. En vista de ello simularon una avería y detuvieron el coche. Luego le dijeron que hacía falta agua para el radiador, y la rogaron que fuese a buscarla a un caserío próximo. Así lo hizo la falsa monja, entonces—los señores Lozano y Solau montaron de nuevo en el «auto» y siguieron su camino, no sin antes abrir un maletín dejado en el coche por la desconocida, que llevaba en él tres pistolas cargadas. Antes de llegar a Bilbao, y cerca

de Elbar, les salieron a la carretera, otras tres mujeres, vestidas también de minjas, que hacían señas de que paraban, pero no hicieron caso y siguieron adelante. Los comerciantes bilbaínos creen que las cuatro mujeres estaban de acuerdo, sin duda para llevar a cabo algún asalto. El suceso está siendo objeto de muchos comentarios, y se hacen averiguaciones para aclararlo.

## Declaraciones del conde de Jordana

El comisario superior de España en Marruecos, señor conde de Jordana, que saldrá hoy en automóvil para Sevilla, ha hecho las siguientes manifestaciones a un redactor de nuestro querido colega «A B C»:

«En primer término—nos dijo—, se desartrollan ahora en nuestra zona de Protectorado unas maniobras por las fuerzas combinadas de Larache y Tetuán, dirigidas por los generales señores Mola y Millán, e inspeccionadas por el general Sr. García Benítez. En el próximo mes de octubre las maniobras se realizarán por las fuerzas de Melilla en combinación con las del RIF.

Estos ejercicios—agregó el conde de Jordana—los he de repetir periódicamente, coincidiendo con la terminación de la instrucción de cada regimiento, pues es mi deseo vehemente, siempre que las circunstancias lo permitan, que las fuerzas y los mandos se ejerciten en todos los servicios, conozcan perfectamente el territorio y den a los indígenas la sensación de nuestro poderío.

Yo quería llegar al final de estos ejercicios, que, desde luego, obedecen a un plan aprobado por mí, pero antes deseo ver el pabellón marroquí de la Exposición de Sevilla, que aún no conozco, y esto me impedirá llegar a Tetuán antes del día 8 del corriente mes.

Asistiré, pues, a las maniobras de octubre, que terminarán con el licenciamiento de parte de las fuerzas.

Como ayer fué firmado por el ministro del Ejército un crédito de cuatro millones de pesetas para las obras cívico-militares del Protectorado, preguntamos al conde de Jordana acerca de la inversión de esta cantidad, y nos dijo que con ella se completarán las obras iniciadas para garantizar la eficiencia de las tropas y su comodidad.

La red de transportes, ya iniciada, se terminará, y con ello las tropas podrán ir rápidamente a cualquier punto y estarán enlazadas además por una comunicación telefónica perfecta. Estas comunicaciones son pistas y caminos de herradura, que unen las bases con las columnas, y éstas, a su vez, con los puntos más avanzados del territorio.

El comisario superior nos agregó que durante su estancia en Madrid había podido apreciar una vez más la atención que el presidente y el Gobierno prestan al problema de Marruecos, facilitando cuantos medios son indispensables para que siga su desenvolvimiento por derroteros felices.

—Ahora—añadió—me propongo activar el plan general de colonización, que ya está en marcha con los dahires y publicados, y las disposiciones adoptadas por la Alta Comisaría.

—Advierto a usted—nos dice—que la corriente colonizadora es grande. Hay más demanda de tierras de la que permiten las actuales disponibilidades. Ahora bien; debemos hacer comprender a todo el mundo que se desea una colonización útil; que se quieren colonos probados que puedan servir de complemento a las instituciones oficiales. Estoy satisfecho. Las autoridades indígenas trabajan obedeciendo las orientaciones del Majzen y bajo la tutela de los interventores, cuya política se orienta en el sentido de que aquél se desenvuelva con la mayor autonomía posible.

El conde de Jordana nos dice, por último, que está en reorganización completa la Policía civil de la zona.»

### Daños por valor de un millón

CIUDAD REAL.—Sobre el término municipal de Casar ha descargado una gran tormenta, que ha destruido por completo las viñas, las huertas y los olivares. Las pérdidas ascienden a un millón de pesetas.

# Consejo de Ministros

## MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE

El Consejo de ministros, que quedó reunido a las siete menos cuarto de la tarde, duró hasta las diez de la noche.

El general Primo de Rivera, a la salida dijo dirigiéndose a los periodistas:

—Mañana, a las seis y media, tendremos otro Consejo; pues hoy no hemos podido tratar casi más que de los proyectos de los señores Aunós y conde de los Andes, y los demás ministros han expresado el deseo de dar cuenta de varios asuntos. Hemos visto, en líneas generales, un proyecto sobre la cinematografía nacional, para cuyo desenvolvimiento se creará una Junta técnica.

Yo he dado cuenta—continuó—de la aplicación a Irlanda del «modus vivendi» de nación más favorecida; el ministro de Hacienda, de varios expedientes, y el de Justicia, de ocho concesiones de libertad condicional que no hemos querido aplazar. También hemos despachado un crédito de Ejército para la asistencia de España al concurso hípico de Portugal.

Espero—dijo finalmente el marqués de Estella—que mañana me señalará hora Su Majestad para despachar, y por la tarde—repitió—otra vez Consejo; pues como ya saben ustedes, yo me marcharé pasado mañana.

Los ministros de Fomento y de Instrucción pública manifestaron que no habían tenido tiempo de dar cuenta de los expedientes que llevaban, quedando en turno para el Consejo de hoy.

El presidente y todos los ministros tomaron los coches y marcharon a cenar en la Dehesa de la Villa, invitados por el señor Aunós, y después a la función del circo de Price.

El conde de los Andes facilitó la siguiente

### NOTA OFICIOSA

«Presidencia.—Creación de plazas de médicos para los equipos sanitarios de Guinea.

Reorganización del Cuerpo de intérpretes de árabe y hebreo.

Correspondencia al trato interino de nación más favorecida a Irlanda.

Ratificación del Protocolo de arbitrajes de Ginebra.

Propuesta de un bajo relieve conmemorativo de la paz entre Bolivia y Perú, que demuestre la especial satisfacción de España.

Hacienda.—Varios expedientes. Economía.—Exposición de varios Reales decretos, proyectos y expedientes.

Trabajo.—Real decreto organizando la Comisaría de Seguros del Campo.

Idem reorganizando el Instituto de Reeducación Profesional.

Idem autorizando la fijación de normas para el establecimiento de tarifas mínimas en las Compañías aseguradoras.

Idem refundiendo los textos y dictando las reglas para el funcionamiento del servicio de Cultura Social.

Propuesta de medalla de oro del Trabajo al R. P. José Pérez del Pulgar.

Propuesta de creación de insignia para los miembros de las organizaciones corporativas.»

### AMPLIACION

Según las impresiones que hemos recogido de los ministros, en el Consejo de anoche no se habló de política si bien el presidente esbozó algo sobre los debates de la Asamblea Nacional en el próximo octubre.

La mayor parte de la reunión la ocuparon los ministros del Trabajo y Economía en dar cuenta de sus proyectos, referentes a la Comisaría Regia para el Seguro del Campo y la nacionalización de la cinematografía.

El Sr. Aunós trató también de la creación de la insignia corporativa, manifestando que su uso será obligatorio para los presidentes de los Comités paritarios. Esa insignia la ostentarán especialmente cuando ejerzan funciones judiciales.

Será una simple medalla con alusiones al fin que se dedica.

La Comisaría del Seguro del Campo será integrada por un Patronato, y éste se compondrá de vocales que representen a los organismos creados por dicha Comisaría.

El ministro de Hacienda dió cuenta de un proyecto por el cual quedarán exceptuados del pago de todo impuesto para la propaganda del turismo en el extranjero todas aquellas entidades que fuera de España nos den idéntico trato.

Este decreto afecta muy directamente a las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, puesto que se piensa intensificar la campaña en el extranjero de propaganda.

Del ministerio de Economía se aprobó en principio un proyecto de decreto nacionalizando la industria cinematográfica, el cual acabará de estudiarse en el Consejo de hoy.

Los demás ministros dijeron que hoy llevarían numerosos expedientes a la aprobación de la reunión.

# PROVINCIAS

## Cuatro estafadores detenidos

SAN SEBASTIAN.—Por orden del comisario jefe de la división de Ferrocarriles, Sr. Castro, que tenía noticia de que varios comerciantes de Madrid y otras provincias venían siendo objeto de frecuentes estafas, llegaron varios agentes de la brigada especial para realizar diversas gestiones. En Tolosa detuvieron a un individuo llamado Ricardo Rodríguez Bazaga, muy conocido de la Policía, en el momento en que trataba de huir por una puerta falsa de la casa número 5 de la calle de Isaac Larrañendi.

Este individuo con otros varios habían constituido una ración social llamada «Pedro Ortiz de Zarate», con objeto de que fuera convalidada con otra existente de un prestigioso comerciante del mismo tolosa. Los tales individuos hacían pedidos a diferentes comerciantes y luego vendían los generos a bajos precios. Además fueron detenidos Eduardo Vico, Turo, Dionisio Martínez y Pedro Ortiz de Zarate, a cuyo nombre funcionaba la agencia. Estos últimos trataron de huir cuando en San Sebastián se enteraron de la detención del Rodríguez Bazaga. La Policía se ha incautado de toda la documentación y de los libros.

## Valencia II arma una bronca en la calle

SAN SEBASTIAN.—A primera hora de la tarde el matador de toros Valencia arrevaba en su automóvil la Avenida de la Libertad. De pronto se detuvo el coche y descendió el torero para dirigirse a un grupo de cuatro jóvenes que se habían motado de él, según interpretación

propia. De las palabras pasaron a los golpes, y se produjo un gran escándalo, en el que hubieron de intervenir los guardias. Pasaron todos a la Inspección gubernativa, desde donde seguirá la denuncia al Juzgado.

## El remolcador «Eduardo Benot»

CADIZ.—En la factoría de Matagorda ha sido botado un remolcador para la Junta de Obras del Puerto, con el nombre del ilustre polígrafo gaditano Eduardo Benot. Asistieron al acto las autoridades de Marina la Junta de Obras del Puerto y alto personal de la Constructora.

Se sirvió un «lunch» y se pronunciaron discursos de encomio para la labor del obrero naval gaditano.

## Un nuevo balneario

TENERIFE.—Presidida por el alcalde se celebró en el Círculo Mercantil una reunión para constituir una Sociedad que se encargue de la construcción de un balneario. Las obras comenzarán inmediatamente, para dejarlas terminadas antes del próximo verano.

Llegaron los duques de Peñaranda que pasarán una temporada en la quinta que poseen en el valle de Orotava.

## El cultivo del tabaco en Santander

SANTANDER.—Por iniciativa del ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, se celebrará en los días 15 al 22 del corriente mes, en la ciudad de Forrelavega, una Asamblea agrícola, con objeto de fomentar e intensificar en nuestra provincia el cultivo del tabaco.

Estará organizada por el Gobierno y por la Cámara Agrícola. Asistirán a di-

cha importante Asamblea, además del ministro de Hacienda, que ha podido comprobar personalmente los progresos de este cultivo en la Montaña y lo bien que se da la planta del tabaco, varios conocidos especialistas en este ramo de la Agricultura.

Entre los oradores que harán uso de la palabra en esta Asamblea figura el presidente de la Cámara Agrícola de Santander, Sr. Cospedal.

## Ayuntamiento

### Una plaza de jardinero a León Sánchez

El alcalde accidental, Sr. Parrella, ha firmado una credencial nombrando a León Sánchez guarda de parques y jardines.

Como se recordará, León Sánchez fué condenado por la Audiencia de Cuenca por la supuesta muerte del pastor Grimaldos. Cuando ya llevaba diez y siete años en presidio, se deshizo el error al comparecer en Osa de la Vega el que creían muerto. León Sánchez fué, como es natural, libertado inmediatamente.

### Las señales luminosas

El alcalde accidental ha desmentido que existan dificultades en lo que se refiere a la instalación de nuevas señales luminosas.

Lo que ocurre—añade—es que la Empresa adjudicataria dispone de un plazo de dos meses y medio para emprender las obras de instalación. Hasta ahora no ha transcurrido más que uno.

### El problema de la limpieza

El alcalde accidental de Madrid celebró una reunión con los alcaldes de los pueblos inmediatos y con el jefe del servicio de limpiezas para estudiar la manera de resolver el problema de la higiene de Madrid y sus alrededores.

—Visitó el alcalde varias obras de pavimentación: las de las calles de la Encarnación, Montesquiza y otras.

El señor Parrella quedó muy bien impresionado y tiene el propósito de seguir activándolas.

—Ha regresado de su viaje al extranjero el jefe de circulación, señor Abarca.

## Ferias y fiestas en Albacete

Con motivo de la feria y fiestas que se celebrarán en Albacete, desde el 7 al 15 del corriente la Compañía de M. Z. A. en combinación con la del Norte, han establecido un servicio especial de viajeros con billetes de ida y vuelta de primera, segunda y tercera clase, a precios reducidos, desde Madrid, Alicante, Cartagena, Valencia y principales puntos intermedios.

Estos billetes se expendrán en el Despacho central de Madrid (Miguel Moya, 1), en la estación de Atocha y en las demás de la combinación, los días 7 al 15 del actual, sirviendo para el regreso en cualquiera de los días 9 al 16 del corriente.

Para los precios y demás detalles de este servicio especial pueden consultarse los carteles fijados en las estaciones y en el citado Despacho central de Madrid.

# DE TOROS

## EN VISTA ALEGRE

La novillada suspendida el domingo se celebró ayer.

El ganado de D. Julián Fernández, manso y con malas intenciones.

Los espadas, Maravillas, Chiquito de la Audiencia y Julián Pastor, no hicieron más que salir del paso como pudieron.

Maravillas fué cogido, pasando a la enfermería con fuerte conmoción cerebral.

A Chiquito de la Audiencia le dieron los tres avisos y salieron los mansos en el que tuvo que matar por la cogida de Maravillas.

La corrida, aburridísima.

## NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

# Las Exposiciones

## Primer Congreso Nacional de Aceites.— Congreso de veterinarios

SEVILLA.—Se prepara la celebración del primer Congreso Nacional de Aceites, patrocinado por el ministerio de Economía Nacional. Tomarán parte todos los oliveros de España y algunas representaciones de los de Francia e Italia.

Del 21 al 27 de octubre se reunirá el Congreso Iberoamericano de Veterinarios. Asistirán representaciones de los Colegios de España y Portugal, y de muchas repúblicas suramericanas.

### Visita de turistas noruegos

SEVILLA.—El día 15 fondearán en este puerto los barcos «Stella Polaris» y «Meteor», con numerosos turistas noruegos que vienen a visitar la Exposición.

### Visita de exploradores ingleses

SEVILLA.—Se encuentran en Sevilla, donde han llegado a bordo del yate «Robert», procedentes de Gibraltar, 21 exploradores ingleses de dicha plaza. Realizan la excursión en viaje de prácticas.

Fueron recibidos y acompañados en su visita a Sevilla, por los exploradores locales. Permanecerán varios días en Sevilla, visitando la Exposición y edificios más notables. Después el yate continuará su excursión, dirigiéndose a Barcelona.

## Instalaciones del ministerio de Instrucción Pública

BARCELONA.—Han quedado terminadas, en el pabellón del Estado de la Exposición, las instalaciones del ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes. Comprenden estas instalaciones el material pedagógico que el citado ministerio adquiere anualmente para el servicio de las escuelas nacionales de primera enseñanza y ocupan tres hermosos pabellones. Uno adaptado al clima de Andalucía; otro de estilo madrileño y otro del tipo similar al de las edificaciones de Valle de Arán, construidas a expensas del citado ministerio. Dicho material está integrado por un ejemplar de cada una de las varias clases adquiridas, formando parte de él mesas, bancos del Museo Pedagógico Nacional y mesas de tableros de una a seis plazas, con sus correspondientes sillas. También figura en dichos pabellones un nuevo mobiliaje escolar, construido en las clases complementarias de carpintería que hay establecidas en el grupo Cervantes, de Madrid.

En distintas secciones se exhiben máquinas de escribir y de coser, aparatos de proyecciones, radiotelefonía y cinematografía, microscopios, gabinetes de Física y Química, pianos, armonios y equipos completos para trabajos manuales de carpintería y tapicería.

Todo este material y el procedente de la Escuela de Anormales será visitado por las Comisiones técnicas, para que deduzcan las enseñanzas precisas que han de adoptarse en los métodos pedagógicos.

## Telegramas del extranjero

### Los contratorpederos españoles, en Amberes

AMBERES.—A las cuatro de la tarde han fondeado en este puerto los contratorpederos españoles.

El agregado naval de la Embajada española y el cónsul de España pasaron a bordo para saludar al comandante de la flotilla; éste bajó luego a tierra para cumplimentar a las autoridades belgas.

### El ministro de España, gravemente enfermo

LIMA.—Se encuentra gravemente enfermo el ministro de España en esta capital, D. Jaime de Ojeda. El ilustre diplomático padece una afección al estómago.

### El Convenio de comercio y navegación entre España e Italia

ROMA.—La «Gaceta» publica hoy la ley dando efectividad al protocolo de Convenio de comercio y navegación entre España e Italia, concertado en 15 de noviembre de 1923, y firmado en Madrid el 31 de diciembre último.

### Bombas en un templo indio

LAHORE.—En un templo situado en el distrito de Jullundur han sido arrojadas tres bombas. Dos de ellas no llega-

La Sociedad de Naciones

El Sr. Briand pronuncia un discurso de elevados tonos pacifistas

GINEBRA.—El presidente del Consejo francés, Sr. Briand, ha pronunciado un discurso en la Asamblea de la Sociedad de Naciones, en el que ha elogiado la obra que el organismo de Ginebra ha realizado en diez años y sus penosos trabajos y actividad, frecuentemente oscura, que han triunfado de enormes dificultades y vencido la ironía y el escepticismo.

Las discusiones de la Asamblea—dijo—necesitan una gran prudencia, ya que la unanimidad es necesaria para la aprobación de su obra de energía y perseverante campaña antibelílica.

En medio de un religioso silencio y unánimemente aprobador, el orador hace notar la importancia de Locarno, al que califica de fruto de la Sociedad de Naciones, que condujo a la mutua simpatía y trajo a Alemania, con la que el señor Briand se dice satisfecho de colaborar. El Pacto Kellogg, hijo también de la Sociedad de Naciones, permite buscar el medio de aniquilar las guerras, y forma parte del patrimonio de la paz; pero, sin embargo, queda una gran laguna en las organizaciones pacifistas. Mi deber—añade—es denunciar esta laguna. Nuestro deber será hacerla desaparecer, ya que la guerra, licita en otro tiempo y en ciertos aspectos, está llamada a desaparecer, y es execrada por los pueblos. Nosotros levantamos entre la guerra y el mundo una sólida barrera moral, que, sin embargo, es insuficiente. Es necesario que la Sociedad de Naciones, al condenar este crimen, cumpla todo su deber permitiendo que se evite y que se reprima. Ahora bien; si entre los pueblos hay alguno que falto a lo pactado, la condena de la Sociedad de Naciones será obligada, pues no es posible que ésta permanezca indiferente ante la catástrofe.

El Sr. Briand recuerda el magnífico entusiasmo de Ginebra en 1924, y alude al protocolo de Ginebra, que prevé sanciones antibelílicas que no fueron seguidas de la efectividad. Es urgente hacer desaparecer la laguna; la Sociedad de Naciones posee brazos seculares para castigar el crimen de la guerra. Debemos trabajar con voluntad para triunfar de las dificultades y allanar el camino de la solución consiguiente.

Evocando a La Haya, el presidente francés dice sonriendo que hubo algunos minutos de inquietud, y a veces se llegó a temer el sentimiento de un desarte. Añade: «Persistimos, no obstante, ya que estamos sostenidos por una idea de paz, y todo fracaso hubiera constituido un golpe terrible para dicha idea. Marchamos a tientas, guiados por una luz de esperanza muy difícil, temiendo angustiosamente por la situación de la Sociedad de Naciones y por la eventualidad de un fracaso en La Haya.

Comprendamos que había en el ambiente una gran idea de reconciliación que dominaba las cuestiones de dinero. Personalmente sé que Francia me hubiera recibido mal si no hubiera consentido en hacer algunos sacrificios al ideal de la paz común. Gracias a los resultados obtenidos se suprimirán las últimas dificultades entre Francia y Alemania.

Hay todavía otros importantes problemas que resolver, especialmente el cumplimiento del artículo octavo del Pacto, relativo a la reducción de armamentos, obligación sagrada de todos los firmantes. Sólo por medio de esfuerzos comunes resolveremos el problema y llegaremos en no muchos años adonde deseamos. Cuando se hayan realizado los acuerdos entre Mac Donald y los Estados Unidos, la Conferencia podrá cumplir el artículo octavo. Declaro a mis colegas ingleses que sigo sus negociaciones con especial interés.

El Sr. Briand elogia el discurso del señor Hymans y aprueba el fomento de la cooperación económica europea que debe constituir un problema político bajo la égida de la Sociedad de Naciones y debe hallar en todos los pueblos de Europa lazos y medios que permitan decisiones comunes frente a los acontecimientos de gravedad. El lazo federal no disminuirá la soberanía nacional. Invito a mis colegas a examinar esta sugestión y a presentarla a sus Gobiernos, de modo que pueda solucionarse la cuestión en la próxima Asamblea de la Sociedad de Naciones.

Retiriéndose a la cláusula facultativa del arbitraje, el orador dice en medio de una salva de aplausos: Francia renovará solemnemente su adhesión antes de que termine la reunión actual; pero esto es insuficiente. Es necesario volver al acta general de arbitraje. El Gobierno francés se adherirá y ratificará. Me comprometo desde ahora a hacer toda clase de esfuerzos para que el Parlamento ratifique.

El Sr. Briand dice que se siente honrado por haber firmado doce Convenios de arbitraje, y dice que Francia ha entrado resueltamente en el camino del arbitraje. Recuerda el orador el asunto del paquebote «Lotus». Francia aceptó sin simulación el juicio del Tribunal de La Haya. Las naciones—dice—deben darse a sí mismas jueces para evitar los campos de batalla; deben declararse resueltamente en favor de las soluciones pacíficas. Ninguna vergüenza hay en inclinarse ante los jueces, diciendo: «Es verdadera justicia.» Cada vez que puede evitarse la brutalidad de una guerra, se obtiene una victoria. Antaño, el amor propio exigía la guerra, hoy en día los beligerantes recurren lealmente a la Sociedad de Naciones.

Refiriéndose al conflicto ruso-chino, dice el orador: Cuando veo avanzar un ejército con prudente lentitud, compruebo la existencia de una fuerza misteriosa que les impide encontrarse, mientras sus Gobiernos se buscan. Esta es, señores, vuestra obra, y yo debo alentaros a llevarla más lejos.

El presidente del Consejo francés continúa diciendo: Es necesario que la idea de paz arraigue en la conciencia de los pueblos; es necesario considerar como abominables criminales a aquellos que infunden en los cerebros de las mujeres y los niños los gérmenes del odio y dan lugar a que existan generaciones animadas a las ideas de venganza y sangre.

Me dirijo especialmente a las mujeres, que a toda costa deben impedir que penetre en sus hogares semejante ponzoña, de cuyas consecuencias serían las primeras víctimas.

El día en que lo niños sientan el amor a la paz, que une a los pueblos, y eviten todo aquello que los divide y separa, ese día reinará la paz entre los pueblos.

Al terminar su discurso el presidente francés, todos los asistentes, en pie, le aclamaron y ovacionaron con mucho entusiasmo.

Bibliotecas y Museos

- HORARIO DE VERANO**  
Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las siguientes:
- Real Academia de la Historia (León, 21), de tres y media a siete y media.
  - Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a dos. Los domingos, de diez a una.
  - Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo), de ocho a dos.
  - Biblioteca de San Isidro (Toledo, 46), de nueve a tres. Los domingos, de diez a una.
  - Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a dos.
  - Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a dos, excepción del mes de agosto, que será de ocho a una, por motivo de limpieza. Los domingos, de diez a una.
  - Real Conservatorio de Música y Declamación (Felipe V, 1), de diez a dos.
  - Real Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa), de ocho a dos.
  - Facultad de Medicina (Atocha, 104), de ocho a dos. Los domingos, de diez a doce.
  - Real Academia Española (Felipe IV, 2), de ocho a doce.
  - Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a dos.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 15), de ocho a dos. Los domingos, de diez a una. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo).

Jardín Botánico (Paseo del Prado), de ocho a dos.

Museo de reproducciones artísticas (Alfonso XII, 58), de nueve a doce y de cuatro a siete, a excepción del mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Biblioteca popular del distrito de la Latina (Mayor, 85), de cuatro a diez. Los domingos, de diez a una.

Centro de Estudios Históricos (Almagro, 26), de nueve a una y de cuatro a ocho, a excepción del mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de tres a seis.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a una, a excepción del mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70), de ocho a dos, a excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica a la limpieza.

Gacetillas de teatros

**COMICO**  
Compañía Loreto-Chicote: El próximo sábado, a las once de la noche, inauguración de la temporada, «début» de la compañía Loreto Prado y Enrique Chicote, con la reposición del celebradísimo juguete cómico, en tres actos, original de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, «El sofá, la radio, el peque y la hija de Palomeque», en el que tan extraordinario éxito alcanzan sus inimitables intérpretes, Loreto y Chicote y toda la compañía.

El domingo, dos representaciones de tan gracioso juguete: a las siete (tarde) y once (noche).

Contaduría, con un día de anticipación, de cuatro a ocho.

**ESLAVA**  
Éxito rotundo de «Cuatro naufragos y un judío», interesante comedia. Creación de Baena, Butacas, cuatro pesetas.

**ZARZUELA**  
«La araña de oro» («prise»), espectáculo sensacional en tres actos. Inauguración en la próxima semana, Baxó, Navarro, Aurora García Alonso, Porredón, etc.

**FUENCARRAL**  
Esta noche, presentación de la recién formada compañía lírica que dirige don Valentín González, y en la que figuran los eminentes cantantes María Badía, Cayetano Peñalver y Luis Almodóvar, con «Los gavilanes».

**CIRCO DE PRICE**  
El espectáculo del día, la actuación más interesante, el éxito de la temporada, en suma, lo constituye, sin dudarlo, la gran compañía Fémíne, que se presentó en este circo el sábado.

Lea los juicios de la Prensa y oiga los comentarios del público.

Ramper, el formidable humorista; las bellísimas patinadoras sobre el hielo, las caballistas Carró y todos los números logran a diario un formidable éxito.

ESPECTACULOS

- COMICO**—El sábado, día 7, inauguración de la temporada.—A las 11, El sofá, la radio, el peque y la hija de Palomeque.
- CENTRO**—A las 6,50, Don Floripondio. A las 10,30, El difunto era mayor.
- ESLAVA**—A las 11, Cuatro naufragos y un judío.
- ALCAZAR**—A las 7 y a las 11, La casa endemoniada.
- FUENCARRAL**—A las 10,45, Los gavilanes.
- CHUECA**—A las 7, Los descamisados y Cádiz. A las 11, Campanero y sacristán y La mujer de su marido (estreno).
- LATINA**—A las 7, Málaga tiene la fama... A las 11, El soldado de San Marcial.
- PAVON**—A las 7,15, Los castigados. A las 11, ¡Que se mueran las feas!
- ROMEA**—Varietés.—A las 7 y a las 11, Katy and Lu, Antonio Vico, Los Canchuevas, Pilar Calvo y Ofelia de Aragón.
- CIRCO DE PRICE**—A las 10,30, grandiosa función de circo. Gran éxito de la compañía Fémíne y de Ramper.

Sindicato de Publidad, Barbieri, 8.

ron a hacer explosión; pero la tercera estalló, causando diversas heridas a un joven sacerdote y originando algunos daños.

La enfermedad de Clemenceau

**LES SABLES D'OLONNE**.—La enfermedad del ex presidente Clemenceau no reviste, afortunadamente, ninguna gravedad.

Después de la consulta de médicos celebrada, a la que asistió el doctor Gennes, Clemenceau, que no quiere oír hablar de médicos ni de medicinas, fué autorizado a dar un paseo en automóvil, como así lo hizo, siendo conducido el coche por su hijo.

Al medio día estaba ya de regreso en su domicilio, y por la tarde recibió varias visitas.

«El Tigre» continúa haciendo su vida normal y todos los días dicta a su secretaria taquígrafa la continuación de las «Memorias» que, como se sabe, está escribiendo.

Cuando se le habla de enfermedades, el ex presidente dice sonriendo: —¿Yo, enfermo?

El doctor Gennes estima que la ligera congestión de estos días ha sido originada por el excesivo trabajo, pues Clemenceau, sin hacer caso de consejos, labora intensamente en la redacción de sus «Memorias», especialmente en la parte relativa a sus relaciones con el mariscal Foch.

Gibraltar, base naval inglesa

**GIBRALTAR**.—Debido a hallarse congestionados por el gran número de unidades los puertos de Maita, el Gobierno británico ha decidido njar el puerto de Gibraltar como base para parte de la escuadra del Mediterráneo.

La noticia ha sido acogida con gran regocijo por parte de la población, y ya son muchos los obreros que han vuelto a ser llamados al arsenal, de donde fueron despedidos hace varios meses.

También ha causado gran contento entre los trabajadores del arsenal la noticia de que en lo futuro, además de los cuatro días de sueldo al año de que disfrutaban, se les concederá una semana completa de sueldo con sueldo.

INFORMACION POLITICA

Manifestaciones del presidente

El jefe del Gobierno, hablando con un periodista, ha repetido que la Asamblea se reunirá en noviembre.

Negó el presidente que la entrevista que celebrará con el conde de Romanones en San Sebastián vaya a revestir gran importancia política, aunque, desde luego, la conversación recaerá sobre temas políticos.

Preguntado si tiene noticias de que el señor Sánchez Guerra se halle enfermo, contestó:

—Que yo sepa, no—dijo el presidente refiriéndose a la enfermedad—; todas las noticias que yo he recibido son, por el contrario, satisfactorias. Comprendo que se interesen por él sus familiares y sus amigos. Es un interés muy justo. Ese es un asunto que está a resultados de ultimarse; pero que sigue aún su tramitación.

Hacia la prórroga del Arancel

El Gobierno tiene en estudio la prórroga «sine die» del actual Arancel.

**Concesión de créditos extraordinarios**  
En la «Gaceta» de ayer se publicaron varios decretos del ministerio de Hacienda concediendo los siguientes créditos extraordinarios:

326.583,96 pesetas para atender a los gastos que se originen con las obras a realizar en el edificio que ocupa la secretaría general de Asuntos exteriores.

500.000 pesetas para continuar las obras de construcción del edificio destinado a Instituto Geológico y Minero de España.

4.000.000 de pesetas con destino a ejecutar en el presente año las obras que se consideren más urgentes de las comprendidas en el plan aprobado y a realizar en nuestra zona de protectorado en Marruecos.

1.147.462,76 pesetas para primas a la navegación mercante nacional, devengadas en el año anterior al ejercicio en curso, según el real decreto-ley de 21 de agosto de 1925.

Se suprime la subvención del Estado a la Exposición de Sevilla

Por Real decreto del Ministerio de Trabajo y Previsión, y teniendo en cuenta

ta que la Exposición Iberoamericana, tras múltiples esfuerzos económicos para alcanzar el grado de esplendor que ha logrado, funciona en estos momentos con toda normalidad, queda suprimida a partir del año 1930, inclusive, la subvención establecida en la ley de 27 de diciembre de 1910 y en el Real decreto de 14 de noviembre de 1923, a favor de la mencionada Exposición.

Los aspirantes a ingreso en la Escuela de Ingenieros Industriales

Por el ministerio de Economía nacional se ha dictado una real orden disponiendo que los aspirantes a ingreso en las Escuelas de Ingenieros Industriales a quienes falte aprobar una sola asignatura del grupo preparatorio, puedan efectuar nueva matrícula para examinarse en la convocatoria del mes actual, para la cual las secretarías de las respectivas Escuelas considerarán prorrogado el plazo de la misma por los días que estimen necesarios para la concesión de esta gracia.

El conde de Romanones en San Sebastián

**SAN SEBASTIAN**.—El conde de Romanones almorzó hoy con el ex presidente del Congreso D. Miguel Villanueva, y después cambió impresiones con el conde de Bugallal.

SUCESOS

Agresión en un taller

En un taller de marroquinista, situado en la calle de Martín González, 55 (Canillas), rieron el dueño del taller y un sobrino suyo por cuestiones del negocio.

El tío, Gregorio Basterrechea, de cincuenta y siete años, acometió con una navaja a su sobrino, Clemente, de unos quince años de edad domiciliado en la Carretera del Este, 26. El sobrino se refugió a estacazo limpio.

Los dos quedaron «k. o.» Gregorio fué curado de diversas contusiones en la región lumbar izquierda, y el sobrino, de una herida en la región costal izquierda, de dos centímetros de profundidad y de pronóstico grave.

Gregorio Basterrechea fué detenido.

Robo en el palacio de Montellano

El administrador del duque de Montellano ha denunciado que en el palacio de dicho aristócrata, paseo del Cisne, 20, habían sustraído ropas, cuya cuantía desconoce por hallarse el dueño ausente. Para cometer el robo han tenido que saltar la verja de un jardín y violentar un balcón.

El timo del sobre

Aún tiene clientela este procedimiento de timar. Ayer le tocó el turno a Joaquín Vázquez Cuento, de veintisiete años, que vive en la calle de Méndez Alvaro. La «broma» del sobre le costó 140 pesetas.

Piropeadores a la cárcel

Han pasado a la Prisión Celular, a disposición del director general de Seguridad, por ofender a una señorita, José Martínez López, de diez y ocho años, encuadrador, y por molestar a otra con frases groseras, Antonio López Zamora, de veintidós años, fontanero.

NOTICIAS

OMPARIA DE CAMINOS DE HIERRO DE ORLEANS

Billetes de ida y vuelta a precio reducido en motivo de las Exposiciones de Barcelona y Sevilla

Con ocasión de las Exposiciones que actualmente se celebran en Barcelona y Sevilla, se despachan hasta el 25 de diciembre actual en cualquiera de las estaciones de las Redes del Estado, del Midi, e Orleans y del P. L. M. con destino a los siguientes puntos fronterizos hispano-franceses de Hendaye-Irun, Canfranc, ort-Bou, Cernere, billetes de ida y vuelta a precio reducido, utilizables bien para salir por un punto de la frontera y regresar por el mismo u otro de los señalados, on la sola condición de que estos billetes expendan por un recorrido mínimo de 00 kilómetros.

El precio de estos billetes tiene una rebaja del 30 por 100 sobre la tarifa general.

El itinerario puede ser distinto en la ida y a la vuelta.

Valides: treinta y cinco días para visitar una sola Exposición y de sesenta y cinco días para la visita de las dos Exposiciones durante el mismo viaje.

# JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1  
Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13  
Teléfono número 51.836

## COMPRA Y VENTA

- D E -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte

Leganitos, 1 y Clavel, 13

# Oria y Galíndez

## COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFÍAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

# ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24  
Teléfono 10.865

## ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS  
INGLES - FRANCES - ALEMAN - ITALIANO  
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS  
SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES  
ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

# Compañía Trasatlántica

SERVICIO DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1929

### Línea del Cantábrico a Cuba-Nueva York

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 10 de septiembre, de Trujillo el 11 y de Coruña el 12, para Habana y Veracruz, escalando Nueva York al regreso.  
Próxima salida el 6 de octubre.

### Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el 5 de septiembre, de América y Managua el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
Próxima salida el 5 de octubre.

### Línea del Mediterráneo a New York-Cuba

El vapor «Salvador de Comillas» saldrá de Barcelona y Tarragona el 20 de septiembre, de Valencia el 27, de Alicante el 28, de Málaga el 29, de Cádiz el 30 y de Vigo el 2 de octubre para Nueva York y Habana.  
Próxima salida el 22 de octubre.

### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico-Venezuela-Colombia

El vapor «Buenos Aires» saldrá de Bar-

celona el 6 de septiembre, de Valencia el 7, de Málaga el 9 y de Cádiz el 11, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.  
Próxima salida el 5 de octubre.

### Línea de Fernando Póo

El vapor «Isla de Panay», saldrá de Barcelona el 15 de septiembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).  
Próxima salida el 15 de Octubre.

### Línea de Filipinas

El vapor «C. López López», saldrá de Bilbao el 25 de Septiembre, de Liverpool el 2 de Octubre, de Gijón el 5, de Coruña el 6, de Vigo el 7, de Cádiz el 10, de Cartagena el 11, de Valencia el 12, de Tarragona el 13 y de Barcelona el 15, para Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Radiotelefonía, Capilla, Orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes, en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medina Celi, 8, Barcelona, y en la Agencia de Madrid, Alcalá, 43.

# ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESA -- LITOGRAFIA -- RELIEVES -- OBJETOS DE ESCRITORIO -- LIBROS HOJAS MOVIBLES -- ENCUADERNACION -- ARTICULOS DE DIBUJO -- CAJAS PARA DOCUMENTOS -- CARNETS -- CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

## PRECIOS BARATISIMOS

### Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELERA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

# VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Asrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Work); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erih y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Pau», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 13.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Barrick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos para el Gobierno japonés; «Liberad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Combinado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Seydlitz», y «Seydlitz», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domitian», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 31.500 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.350 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porter», buque de combate de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Albatross», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Aun así, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON

## VICTOR SARASQUETA

CIBAO GUIPUZCOA

**"PARATODOP"**

Escopeta de largo cañal, dos tiros en calibres 12-16-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las polveras y cargas. Cargos de acero. Caja de nogal. Delantero con resorte. Seguro automático.

Señal de garantía y garantía a Victor SARASQUETA—Eibar.

Será atendido con esmero y prontitud.

No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA

**"HISPANIA"**

Última novedad. Escopeta de magnífica presentación. Cargos semi-blok de acero extra. Trípode como Purley. Llavas encastadas de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Caja de nogal selecto. En calibres y grados de chok a gusto del comprador. Patentes automáticas. Obisobis.

Hispania B. E. 625 pesetas

No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA

**"EDER"**

La legítima escopeta. Puro central dos tiros. Cargos ocultos. Cierre tipo pistón. Garantizada para uso de todas las polveras y cargas. Seguro automático. Delantero con resorte. Caja de nogal. En calibres a gusto del comprador. Como también los grados de chok y longitud de cañones y medidas de la culata.

Eder 216 300 pesetas

La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades

# DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD ANUNCIOS ESPAÑOLES En la plaza cuarta: TREINTA CENTIMOS líneas. En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS.

RECLAMOS ESPAÑOLES Noticias y artículos industriales. En segunda o tercera plaza: UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios cotizaciones, etc.

## "AHEMO"

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores

Representante para España: Euge Runde (provincia de MADRID)

## "SMITH PREMIER"

1960 CAMPECION DE RESISTENCIA

A. PERIQUET Y CA

## ESPECIAL DE PREPARACION PARA EL CUERPO DE CORREOS

Preparación para Exámenes de Registros, Jueces, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Inspecciones del Estado en Ferrocarriles, Maestros Navales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado de Bel Eschiberto. Magnífico Intermedio. Exámenes y correspondencia al Sr. D. ROMAN SERRATE, abogado y jefe de Escuela.

MADRID. — SAN BERNARDO, NUM 20, PRINCIPAL. — MADRID